

Ο Μένδοσβας

✧ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ✧

Υπεύθυνος - Συντάκτης: Ηλίας Γ. Κρομμύδας
Υπεύθυνοι ύλης: Τριμελής Επιτροπή

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42, γραφ. 810
Τηλ. 66.00.633, Τ.Κ. 106 79

Έτος 9ο - Αριθ. Φύλ. 91
Μάιος - Ιούνιος 1990

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΜΝΗΜΕΣ

29η Μαΐου 1453

Κάθε χρόνο τη μέρα αυτή, η Ελλάδα αναμετρά τα περασμένα και στις μεγάλες αυτές ιστορικές στιγμές, γονατίζει ευλαβικά μπροστά στις αθάνατες ψυχές των σκοτωμένων μας. Βουτάει στο σепτό σκηνώμα τους και γράφει με το αίμα τους τα αγνόματα που πρέπει να μείνουν αθάνατα.

Φυλή Ελληνική στάσου προσοχή μπροστά στη μεγάλη, θλιβερή επέτειο της 29ης Μαΐου 1453!... Ανοίξε τα ληθαργωμένα σου μάτια και κοίταξε τους ήρωες του Βυζαντίου που περνούν! Κράτησε την ανάσα σου και όρθωσε το αυτί σου ν' ακούσεις, σαν το δικό σου «ΟΧΙ», την ίδια απάντηση που ξεστόμισαν στους βάρβαρους.

«Το δε την Πολιν σοι δούναι, ούτε εμόν εστί, ούτε άλλου των κατοικούντων. Κοινή γαρ γνώμη, πάντες αυτοπροαιρέτως αποθανούμεν εν ταύτη και ου φεισόμεθα της ζωής ημών».

Όλοι πέσανε, τη μαύρη κείνη μέρα στο πεδίο της δόξας. Γυναίκόπαιδα και γέροι αδύναμοι είχαν μαζευτεί στις Άγιες Σοφίας την εκκλησιά και με θλιμμένο πρόσωπο γονατιστοί προσεύχονταν και ζητούσαν βοήθεια απ' την

Υπέρμαχο, ενώ η ψυχή τους έβγαζε τη στερνή της πνοή. Εξω, πάνω στα κάστρα, όλοι μάχονταν με απόφαση προς τη νίκη ή το θάνατο. Ήξεραν πως το Βυζαντινό Κράτος κινδύνευε. Και αντηχούσε το παραλήρημα της μάχης, που σκορπούσε παντού τη φρίκη, τη καταστροφή. Αλοίμονοι! Δεν αργά να φανεί η αποφράδα Τρίτη.

Ο εχθρός σπάζει τις πύλες και γκρεμίζει τα κάστρα. Πατά πάνω στα αμέτρητα πτώματα και προσπαθεί να μπει στην ξακουσμένη Πόλη. Το άχαρο σπαθί του ξεσκίζει τις σάρκες των υπερασπιστών της. Κι ο τελευταίος αυτοκράτορας Κων/νος Παλαιολόγος, πολεμώντας σαν λιοντάρι, χτυπιέται και κυλιέται κάτω απ' τ' άλογο του νεκρός. Ετσι χάθηκε το Βυζαντινό κράτος.

Οι εκκλησιές πατήθηκαν, οι παπάδες σφάχτηκαν, οι γυναίκες ατιμάστηκαν. Η Βασιλίδα των πόλεων έσβυσε. Για το λόγο αυτό τελέσθηκε και φέτος στο Μητροπολιτικό ναό Αθηνών επίσημη δοξολογία με την παρουσία των πολιτικών και στρατιωτικών αρχών και κατατέθηκε στεφάνι στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Στη Γιορτή της Μητέρας

Γιορτάστηκε και φέτος η Παγκόσμια ημέρα της Μητέρας. Μια γιορτή χωρίς καμπάνες και μουσικές, αθόρυδη όπως το πρόσωπο που γιορτάζει. Το ιερότερο πλάσμα πάνω στη γη. Η πηγή ζωής, ο στύλος του σπιτιού και το θεμέλιο της κοινωνίας.

Παγκόσμια είναι η γιορτή της Μητέρας, της τόσο αγαπημένης από όλα τα πλάσματα της γης. Πρώτα στο Θεό και ύστερα στη Μάνα χρωστάμε τη ζωή και την υλοποίησή μας. Αυτή είναι η τροφός που πλαστούργει τα παιδιά της με πίστη και θέρη στα ιδανικά της Οικογένειας και της Πατρίδας. Αυτή τα οδηγεί στα τί-

μα, στα υψηλά και στα μεγάλα, με δάση τον ηθικό δίο και την αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Η Μητέρα με την εξυπνάδα της, με την πείρα της, με τις συμβουλές της, με την ψυχική της ευγένεια, με τη στοργή και την αυτοθυσία της, ξέρει πάντα να ενθαρρύνει, να ανακουφίζει, να στηρίζει, να οδηγεί και να ξεκουράζει. Η Μητέρα είναι ο ανεκτίμητος θησαυρός και σωτήρας, είναι ο φάρος που φωτίζει τις ψυχές μας, σε κάθε δύσκολη στιγμή.

Μαμά, είναι η πρώτη λεξούλα που φελλίζουμε. Αυτή φωνάζουμε σε κάθε μας κίνδυνο και μ' αυτήν εγκαταλείπουμε τη ζωή. Είναι η λεξη

συνέχεια σελ. 4

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ

Ο παπα-Γιώργης μας έπαψε πια να ιεουργεί στην ενορία του χωριού μας. Υστερα από σαράντα χρόνια ενεργού υπηρεσίας κοντά στο Χριστιανό πληρώμα του χωριού μας, αποσύρθηκε στη σύνταξη. Ετσι δημιουργήθηκε ένα δυσαναπλήρωτο κενό στην ενορία μας.

Το εκκλησιαστικό συμβούλιο αντιμετωπίζει με ενδιαφέρον το θέμα αλλά και με την επιβαλλόμενη σοβαρότητα.

Ο Μητροπολίτης μας δηλώνει αυταναμία αυτή τη στιγμή και ποιός ξέρει μέχρι πότε, για τον ορισμό αντικατάστατη του παπα-Γιώργη. Βέβαια, αυτή τη στιγμή το κενό καλύπτεται από το συγχωριανό μας παπα-Θωμά όχι όμως σε μόνιμη βάση, αλλά εκ περιτροπής.

Κρίμα, μία ενορία με ιστορία, που τιμήθηκε και από τον Άγιο Σεραφείμ ο οποίος ιερούργησε, πάλαι ποτέ, σ' αυτή, όπως μαρτυρεί και το απολυτικό του, να μπαίνει σε μια τέτοια δοκιμασία.

Στην προκειμένη περίπτωση η καλύτερη λύση είναι να τοποθετηθεί σ' αυτή μόνιμα, ο παπα-Θωμάς ώστε να λυθεί οριστικά το όλο θέμα για αρκετά

χρόνια. Νομίζουμε ότι προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να στρέψει όλες του τις ενέργειες το εκκλησιαστικό συμβούλιο, ώστε να πεισθεί ο Μητροπολίτης μας, αφού ο παπα-Θωμάς είναι μόνιμος κάτοικος του χωριού μας και έτσι θ' απαλλαγεί και ο ίδιος από την ταλαιπωρία μετάβασης του στη σημερινή του ενορία, κυρίως κατά τους χειμερινούς μήνες με αποτέλεσμα πολλές φορές λόγω κακοκαιρίας ν' αδυνατεί να μεταβεί σ' αυτή για την επιτέλεση των καθηκόντων του.

Πάντως, είναι κοινή ομολογία ότι η αποχώρηση του παπα-Γιώργη στερήσει το χωριό μας από έναν συνεπή, πράο, καλοπροαίρετο, ανιδιοτελή και πάντα προθυμο ιερέα. Υπήρξε ένας σωστός ιερομόνος και αληθινός ποιμήν του Χριστιανισμού πληρώματος του χωριού μας αλλά και σωστός οικογενειάρχης που γαλούχησε τα τέσσερα (4) παιδιά του με τανάματα του Ελληνοχριστιανικού πολιτισμού, ώστε να κατέχουν σήμερα αξιοζήλευτες κοινωνικές θέσεις.

συνέχεια σελ. 2

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Από το έτος 1990 και εφεξής η Κοινότητα έκανε πρόγραμμα αποκομιδής των απορριμάτων και ειδικά για τους μήνες από Μάιο μέχρι Σεπτέμβριο.

Τους μήνες Μάιο, Ιούνιο και Σεπτέμβριο, η αποκομιδή θα γίνεται μια (1) φορά την εβδομάδα και δη, κάθε Παρασκευή.

Τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο, η αποκομιδή θα γίνεται τρεις (3) φορές την εβδομάδα ήτοι: Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή.

Τα σκουπίδια θα ρίχνονται από τους δημότες κατευθείαν επάνω στο όχημα μεταφοράς, τη στιγμή που αυτό θα διέρχεται από την περιοχή καθενός, προειδοποιώντας με το χαρακτηριστικό ήχο της κόρνας του.

Οι ώρες που θα περνά το αυτοκίνητο αποκομιδής από κάθε περιοχή είναι:

1- Από 7 π.μ. έως 9 π.μ. περιοχές Λάκας, Αγρογιαννείκα, Κατσιγιαννείκα, Σταυρέικα και καθόλο το μήκος του κεντρικού τοιμεντδρομου ως το Α' Δημοτ. Σχολείο.

2- Από 9 π.μ. έως 10 π.μ. περιοχές Γωγουλέικα και Αγία Μαρίνα.

3- Από 10 π.μ. έως 12 μ. οι υπόλοιπες περιοχές μέχρι Ευάγγελο Φωκά.

Α Π Α Γ Ο Ρ Ε Υ Ε Τ Α Ι στους δημότες να αφήνουν σάκκους με σκουπίδια στους δρόμους του χωριού ή να ρίχνουν σκουπίδια στα ρέματα ή αλλού.

Οι παραβάτες θα διώκονται. Χώρος απόθεσης των σκουπιδιών του χωριού ορίστηκε η τοποθεσία στη «Λάκα Νικολάκη» όπου κάθε δημοτής μπορεί να ριχνει και μόνος του τα σκουπίδια του σπιτιού του, ιδιαίτερα δε κατά τους υπόλοιπους μήνες, από Οκτώβριο μέχρι Απρίλιο, που δεν θα διέρχεται το μισθωμένο ειδικό όχημα αποκομιδής των σκουπιδιών.

Η παρούσα θα κοινοποιηθεί και στο Αστυνομικό Σταθμό Νεοχωρίου για την τήρηση των όρων της.

Ο πρόεδρος της Κοινότητας
Στέφανος Θεολόγης

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ - ΕΙΣΦΟΡΕΣ

Λάβαμε τις συνδρομές και εισφορές των παρακάτω συγχωριανών μας, τους οποίους θερμά ευχαριστούμε:

Α Π Ο Α Θ Η Ν Α		
Κωνσταντός Φώτιος του Χρυσ.	δρχ.	1.000
Κωνσταντός Κων/νος του Χρυσ.	δρχ.	1.000
Θωμάς Νεντής του Χρ.	δρχ.	2.000

Α Π Ο Τ Ο Χ Ω Ρ Ι Ο		
Αντωνίου Κώστας του Θωμά	δρχ.	1.000
Καρακώστας Γεώργιος	δρχ.	1.000
Κατσιγιάννης Αθανάσιος του Δημ.	δρχ.	500
Μάργαρας Νικόλαος	δρχ.	1.000
Τσιώνα Βασιλική	δρχ.	500
Ζώτος Γεώργιος (Μπεζούλα)	δρχ.	1.000

Α Π Ο Τ Ο Ε Ξ Ω Τ Ε Ρ Ι Κ Ο		
Νεντής Γεώργιος (Σουηδία)	δρχ.	2.000
Νεντής Βασίλειος (Αυστραλία)	δρχ.	3.000
Αντάρα Αντωνία (Αυστραλία)	δρχ.	3.000

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΙΚΗ ΧΑΡΑ
Ο Φώτιος Δημ. Κρομμύδας κατέθεσε, στην προσωρινή Επιτροπή της Παιδικής Χαράς στη Λάκα, πέντε χιλιάδες (5.000) δραχμές.

ΠΑΙΔΙΚΗ ΧΑΡΑ

Η δημιουργία Παιδικής Χαράς στη Λάκα, που υπήρξε ιδέα του Δ.Σ. του Συλλόγου μας το οποίο και προχώρησε στις απαραίτητες ενέργειες για την παραχώρηση του χώρου, με την πρωτοβουλία των κατοίκων της συνοικίας γίνεται πλέον πραγματικότητα, αφού άρχισαν οι εργασίες εκτέλεσης του έργου.

Το έργο ανατέθηκε στον εμπειροτέχνη συγχωριανό μας Δημήτριο Παντελή Μήτσιου. Ήδη έγινε η διαμόρφωση του χώρου για ομαλή προσέλαση των μέσων μεταφοράς υλικών και των τεχνικών μηχανημάτων και άρχισε η κατασκευή των αναγκαίων τοιχείων.

Η προσωρινή Επιτροπή ευχαριστεί το Κοινοτικό Συμβούλιο για την πληρωμή του φορτωτή και της τσάπας που χρειάστηκαν για την διαμόρφωση του χώρου και άλλων εργασιών καθώς και για το αμμοχάλικο που διέθεσε. Ευχαριστεί επίσης τους κατόχους και χειριστές των μηχανημάτων κ.κ. Σπύρο Κατσιγιάννη και Δημήτριο Βρόντο για το ζήλο και το ενδιαφέρον τους κατά τις ώρες εργασίας των μηχανημάτων τους.

Πιστεύει δε ότι η Κοινότητα θα βοηθήσει ακόμη περισσότερο κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου, αφού αυτό είναι έργο κοινής ωφέλειας.

Κάνει εκκλήση προς κάθε Νεοχωρίτη να βοηθήσει οικονομικά αυτό το έργο, το οποίο μπορεί να είναι έργο μιας συγκεκριμένης συνοικίας, αλλά δεν παύει να είναι στη διάθεση όλου του χωριού.

Όσοι επιθυμούν να βοηθήσουν πρέπει ν' απευθύνονται στους κ.κ. Ηλία Αντ. Κρομμύδα στην Αθήνα, Γεώργιο Λαζαρίδη στην Καρδίτσα και Γεώργιο Δημ. Κρομμύδα στη Λάρισα.

ΛΑΙΚΗ ΣΟΦΙΑ

- «Η ευτυχία είναι συναρμολογημένη από τόσα πολλά κομμάτια, ώστε συνήθως λείπουν μερικά».
- «Το ιδανικό στη ζωή δεν είναι τόσο το να κατακτάς, όσο το να μάχεσαι».
- «Ο λόγος ενός τίμιου ανθρώπου, έχει το κύρος ενός όρκου».
- «Την αλήθεια τη μαθαίνουμε όχι μόνο από το νου, αλλά και από την καρδιά».
- «Όσο μεγαλώνουμε, τόσο μικραίνουν τα όνειρά μας».

ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ

Σχετικά με το θέμα της Τράπεζας αίματος των μελών του Συλλόγου μας ασχοληθήκαμε και κατά το παρελθόν. Όμως παρά όλες τις ενέργειες που κάναμε τίποτα δεν πραγματοποιήθηκε. Και ο λόγος όχι σοβαρός. Απλά προσέκρουε πάνω σε θέματα διαδικαστικά ωράριου εργασίας, αποστάσεως και κατάλληλης εγκαταστάσεις και τούτο γιατί είχαμε θέσει θέμα μετάβασης του

συνεργείου αιμοληψίας στην Καρδίτσα. Με αποτέλεσμα η γραφειοκρατία να θγει ο μεγάλος νικητής. Τούτη όμως την φορά ελπίζουμε να πραγματοποιήσουμε ένα πάγιο αίτημα του Συλλόγου μας, που αποτελεί πανανθρώπινη πράξη αφού αποτελούμε ένα ενεργό κύτταρο της κοινωνίας μας. Συνάμα μας δίνει την δυνατότητα να αυτοεξυπηρετη-

θούμε όταν παραστεί ανάγκη σε μας και τις οικογένειες μας. Σαν Σύλλογος έχει ακόμη την ευχέρεια να δώσει σε μας και σε άτομα που ενδεχομένως δεν πληρούν τους όρους καταλληλότητας για να δώσουν οι ίδιοι. Για το ίδιο θέμα θα επανέλθουμε για να μπορούμε στην τελική ευθεία της πραγμάτωσης.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΠΡΟΝΟΙΑΣ
& ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
Ν.Ε.Ε.Σ.
ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ

ΔΙΝΟΝΤΑΣ ΛΙΓΟ ΑΙΜΑ ΣΩΖΕΤΕ ΜΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΖΩΗ

- Από τον Ιούλιο του 1974 καταργήθηκε με Νόμο στην Πατρίδα μας η αγοραπωλησία αίματος γιατί αυτό προσέβαλλε την ατομική και Εθνική μας αξιοπρέπεια. Αυτό σημαίνει, ότι απαιτείται εθελοντική προσφορά για κάθε φιάλη αίματος που θα χρησιμοποιηθεί.
- Οι ετήσιες ανάγκες αίματος στη χώρα μας υπολογίζονται σε 450.000 φιάλες.
- Η Ελλάδα έχει τα περισσότερα τροχαία δυστυχήματα στην Ευρώπη.
- Σε κάθε 10 νοσοκομειακούς ασθενείς οι 2 χρειάζονται μετάγγιση αίματος.
- Για να σωθεί ένας τραυματισμένος με εσωτερική αιμορραγία χρειάζεται 10-40 φιάλες αίματος.
- Χρειάζονται τουλάχιστον 30 αιμοδότες το χρόνο για κάθε ασθενή από τις 3.000 που πάσχουν από μεσογειακή αναιμία.
- Χρειάζονται τουλάχιστον 10 αιμοδότες για ειδικές περιπτώσεις όπως:
 - εγχειρήσεις καρδιάς
 - ρήξη μήτρας κατά τον τοκετό και
 - βαριά γαστρορραγία
- Το Δρακοπούλειο Κέντρο Αιμοδοσίας που εργάζεται συστηματικά και υπεύθυνα για την Αιμοδοσία, στέλνει στους χώρους εργασίας κινητά συνεργεία αιμοληψίας έτσι, ώστε να μην υπάρχει ταλαιπωρία και απώλεια χρόνου του εθελοντή αιμοδότη.
- Για να υπάρχει πάντοτε διαθέσιμο αίμα πρέπει το 10% του πληθυσμού της χώρας να προσφέρει αίμα μια τουλάχιστον φορά το χρόνο.
- Η αιμοδοσία μόνο σε έκτακτη ώρα ανάγκης, για να σώσουμε το συγγενή μας ή το φίλο, δεν λύνει το πρόβλημα:
- Οι υγιείς άνδρες και γυναίκες ηλικίας 18-60 ετών μπορούν να δίνουν 300-400 cc αίμα τρεις έως τέσσερις φορές το χρόνο.
- Η αιμοδοσία είναι τελείως ανώδυνη και διαρκεί λίγα λεπτά της ώρας.
- Το αίμα που προσφέρετε το αναπληρώνει ο οργανισμός ταχύτατα.
- Κανένα φάρμακο δεν αντικαθιστά το αίμα που χρειάζεται ο ασθενής.
- Ο Εθελοντής Αιμοδότης δίνοντας μια φιάλη αίμα:
 - Αισθάνεται, σαν άνθρωπος, την ηθική ικανοποίηση ότι κάνει το καθήκον του σώζοντας μια ζωή και σαν πολίτης ότι συμβάλλει στη βελτίωση της υγείας του λαού.
 - Δικαιούται αίμα σε ώρα προσωπικής ή οικογενειακής ανάγκης.
 - Δικαιούται δωρεάν αιματολογικές εξετάσεις σε περίπτωση προσωπικής του ασθένειας.



**ΔΩΣΤΕ ΑΙΜΑ
ΔΩΣΤΕ ΓΙΑ ΣΑΣ!**

